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У статті розроблено варіант систематизації роботи внутрішнього аудитора з документами
за єдиними правилами для забезпечення ефективності системи корпоративного контролю.
Визначені види аудиторських робочих документів за різними ознаками. Обґрунтовано струк-
туру аудиторського звіту. Визначені принципи використання інформаційного забезпечення
в аудиторській діяльності.
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Постановка проблеми та стан її вивчення. З
точки зору системного підходу до організації й
здійснення процесу внутрішнього аудиту важливим
моментом є адекватне інформаційне забезпечення.
Невідповідність чинному законодавству, внутрішнім
положенням, планам має бути не тільки ретельно
проаналізована, установлені причини та винуватці,
але й документально зафіксована в робочих доку-
ментах.

Робочі документи - це записи аудиторів, що відпо-
відають загальноприйнятим аудиторським стандар-
там. У них повинно міститися обґрунтування вибору
необхідних процедур, що здійснюються під час пе-
ревірки, також подається перелік отриманої інфор-
мації та результати її аналізу.

Хоча юридично аудитор є власником робочих
документів, професійна етика не дозволяє переда-
вати їх будь-кому без дозволу керівника служби
внутрішнього аудиту чи керівництва корпорації,
адже в цих документах міститься конфіденційна
інформація.

Запис усіх подій та фактів фіксується в робочих
документах, що дає можливість внутрішньому ауди-
тору не тільки мати докази на підтвердження об'єктив-
ності зроблених висновків, але й підтвердити свою
роботу. Проте доцільно систематизувати роботу внут-
рішнього аудитора з документами за єдиними пра-
вилами для забезпечення ефективності системи кор-
поративного контролю. Недостатність вивчення на-
прямів систематизації аудиторської документації
підтверджена в результатах наукових досліджень
Г. Астапової, М. Білопольського, Я. Берсуцького,
С. Богачова та інших.

Метою статті є обґрунтування системи інформа-
ційного забезпечення діяльності внутрішнього ауди-
ту корпорації на основі систематизації процесу до-
кументообігу.

Для досягнення мети були поставлені й виконані
такі завдання:

- визначити види аудиторських робочих доку-
ментів за різними ознаками;

- обґрунтувати структуру та принципи побудови
аудиторського звіту.

Виклад основного матеріалу. Робочі докумен-
ти внутрішнього аудиту можна поділити на групи
(рис. 1). У документах, що ведуться безперервно,
міститься інформація з питань, які цікавлять ауди-
торів протягом багатьох років перевірки одного й того
самого підрозділу корпорації (рис. 2). Ці документи
можна використовувати з року в рік, постійно збері-
гаючи необхідну аудиторську інформацію.

Документи, що ведуться безперервно - це гото-
ве джерело інформації для ознайомлення нових
членів аудиторської групи з діяльністю підрозділу.

До групи аудиторських адміністративних доку-
ментів входить документація щодо початкових ста-
дій планування перевірки (рис. 3). Документи ауди-
торської інформації містять записи про виконані про-
цедури, про прийняті під час перевірки рішення, а
також про якість проведених перевірок.

У поточних аудиторських документах міститься
інформація з основних питань перевірки, записи про
виконані процедури та рішення, прийняті під час
перевірки.

Аудиторські документи повинні відповідати пев-
ним принципам, таким як принцип повноти, принцип
доцільності, стандартного оформлення, принцип зро-
зумілості та принцип підтвердження.

Сутність принципу повноти полягає в тому, що
робочі документи повинні заповнюватись таким чи-
ном, щоб кожен із них був незалежним документом.

Принцип доцільності передбачає, що робочі до-
кументи повинні містити лише ту інформацію, яка
необхідна, виходячи із цілей аудиторської перевірки.
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Рис. 2. Види робочих документів корпорації, що ведуться безперервно.
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Рис. 3. Види аудиторських адміністративних документів.
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Рис. 1. Види робочих документів внутрішнього аудитора.
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Стандартне оформлення передбачає, що всі до-

кументи повинні мати однаковий вигляд, бути корек-
тно та акуратно оформлені. Завжди повинно залиша-
тися достатньо місця для доповнень.

Принцип зрозумілості означає, що робочі доку-
менти не повинні мати подвійного тлумачення.

Принцип підтвердження полягає в необхідності
поставлення дати складання та підпису аудитора.

Кожен робочий документ повинен містити обо-
в'язкові атрибути (рис. 4).

Робочі документи можуть мати форму дисків,

фільмів, фотографій і бути роздруковані на комп'ю-
тері або написані від руки. Відповідно до аудиторсь-
ких стандартів у робочих документах необхідно по-
казати, що:

1) система внутрішнього контролю підрозділу, що
перевіряється, відповідає внутрішнім стандартам;

2) бухгалтерські записи відповідають звітам, за-
конодавчій і нормативній базі;

3) була отримана достатньо доказова інфор-
мація для складання аудиторських висновку та
звіту.
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Рис. 4. Обов'язкові реквізити робочих документів аудиторів.

Результатом аудиторської перевірки є складан-
ня аудиторського звіту. Аудиторський звіт має бути
затверджений і відповідати процедурам корпорації.
При документальному оформленні перевірки ауди-
тор повинен висвітлити суть проблеми коротко, чітко
й зрозуміло.

Аудиторський звіт будується за певними прин-
ципами (рис. 5). Так, принцип достовірності перед-
бачає, що звіт повинен бути підтверджений факта-
ми і не повинен потребувати додаткових усних роз'-
яснень чи коментарів.
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Рис. 5. Система побудови аудиторського звіту.

Принцип кількісної характеристики означає, що
по можливості кожний висновок має бути підтвер-
джений відповідним цифровим матеріалом. Прин-
цип передбачливості означає, що аудитор акцен-
тує увагу на необхідності вдосконалення системи,
а не на критиці діяльності службовців або минулих
дій. Принцип своєчасності передбачає, що звіт
необхідно подати протягом 2-3 днів після завер-
шення перевірки. Принцип вирішення проблеми
вимагає, щоб у звіті було зазначено, хто, як і коли

буде впроваджувати зміни, необхідні для виправ-
лення ситуації.

Аудиторський звіт містить ряд розділів, кожен із
яких розкриває необхідну інформацію й надає ре-
комендації керівництву корпорації щодо шляхів ви-
ходу з певної ситуації.

Звіт перевіряється та затверджується керівником
служби внутрішнього аудиту й направляється осо-
бам, які вживатимуть відповідні заходи щодо об'-
єкта перевірки (керівнику структурного підрозділу
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корпорації). Звіт обов'язково обговорюється з керів-
ництвом підрозділу, де проводиться внутрішній
аудит.

Ступінь ефективності інформаційного забезпечен-
ня аудиторської перевірки пов'язаний із таким по-
няттям, як аудиторський ризик. Аудиторський ризик
- це результат дії двох факторів, а саме: ризик того,
що матимуть місце значні несприятливі події (у ре-
зультаті помилок, недоліків, неналежного виконан-
ня обов'язків тощо). Цей ризик складається з двох
компонентів: невід'ємного ризику й ризику контро-
лю. Невід'ємний ризик - це так званий чистий ризик,
пов'язаний зі специфікою того чи іншого виду госпо-
дарської діяльності корпорації, який не залежить від
наявності системи контролю. Контрольний ризик -
це ризик того, що облікові системи внутрішнього
контролю не дають можливості запобігати або вияв-
ляти і вчасно виправляти неточні або некоректні дані
про діяльність корпорації. Аудиторським ризиком
також уважається ризик виявлення, тобто ризик того,
що значні помилки залишаться невиявленими при
аудиті. Зменшити аудиторський ризик можна зав-
дяки збільшенню масштабів й обранню більш ефек-
тивних аудиторських процедур та їх виконанню ближ-
че до дати складання балансу.

Висновок
Таким чином, інформаційне забезпечення діяль-

ності внутрішнього аудиту корпорації має ґрунтува-
тися на:

1) чіткій систематизації робочих документів внут-
рішнього аудитора. Особливо ретельно слід стави-
тися до документів, що ведуться безперервно, ос-
кільки вони є цінним джерелом інформації для всіх,
хто за законом і повноваженнями має перевіряти
діяльність підрозділів корпорації. Для другого та
третього виду робочих документів визначено та об-
ґрунтовано принципи їх складання;

2) аудиторському звіті, який створюється за пев-
ною системою та відповідає встановленим вимогам
і принципам. Зокрема, автором розкрито та обґрун-
товано принципи: достовірності, кількісної характе-
ристики, передбачливості, своєчасності, персональ-
ної відповідальності.
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INFORMATIVE PROVIDING OF PROCESS OF INTERNAL AUDIT IS IN
MANAGEMENT ACTIVITY

Described systematization of work of internal public accountant with documents on only rules for providing of
efficiency of the corporate checking system. Certain types of public accountant working documents are on different
signs. The structure of public accountant report is reasonable. The marked principles of the use of the informative
providing are in public accountant activity.
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